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ЗКСПЕРИМЕНТАЛЬНО-ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ВОПРОСЬІ

При тремах і діастемах достовірно збільшується 
відстань між премолярами, що приводить до більш 
вільного розташування зубів за рахунок широкої зуб
ної дуги; відстань же між молярами не має впливу на 
розташування зубів при проміжках. 1 Іри цьому нре-

мапярний індекс Пона значно збільшується, моляр
ний же зростає на незначну’ кількість.

Перспективи подальшого розвитку. Вивчення 
індивідуальної анатомічної мінливості зубного ряду 
являється важливим з точки зору практичної меди
цини. Зокрема, стоматологи можуть використати дані 
виконаної роботи у ортодонтичній ііракі иц^ЛИцЯ 5

Індекс Пона в залежності від особливостей розташування зубів

Індекс Пона Премолярний Молярний
Всі зуби розташовані в зубному 

ряду 80 64

При адентії зубів 47,05 32,61
При розташуванні зубів за межами 

зубного ряду 74,58 56,49

При проміжках 86,79 63,85
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОПОРЦІЙНОГО РОЗВИТКУ голови в 
ПІДЛІТКОВОМУ ВІЦІ

П.П. Шапаренко, В.О. Єрмольєв, В.Ф. Мазченко, О.В. Шипіцина, Н.В. Яцик
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ТНЕ ОІЗТІМСТІУЕ РЕАТІІКЕ8 ОР ТНЕ РЯОРОКТІОНАІ. ОЕУЕкОРМЕИТ ОР ТНЕ НЕАО ІИ ТНЕ ТЕЕИАОЕК
Р.Р. ЗКарагепко, У.А. Егтоііеу, У.Р Мазсїіепко, А.У. ЗЬірісіпа, N.1/. Уасік

81ІММАРУ
Тїіе гезеагсії даіа ої іііе аде сіізїпсііує їєаіигез ої Ще ргорогїіопаї сіеуеіортепі ої Ще ТасіаІ апсі 

сегеЬгаІ рагіз ої Ще Неаб іп Ьоуз апсі дігіз ої Ще їеепадег аде іп сотрагізоп у/іЩ Ще опез іп Ьоуз апсі дігіз 
17-21 ої аде аге діуеп іп Щіз агїісіе.

ОСОБЕННОСТИ ПРОПОРЦИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ ГОЛОВЬІ В ПОДРОСТКОВОМ ВОЗРАСТЕ
П.Ф. Шапаренко, В.А. Ермольев, В.Ф Мазченко, А.В. Шипицьіна, Н.В. Яцьік

РЕЗЮМЕ
В работе изложеньї данньїе исследования возрастньїх особенностей пропорционального развития 

лицевого и мозгового отделов головьі мальчиков и девочек подросткового возраста в сравнении с 
данньїми юношей и девушек 17-21 гада.

Ключові слова: підлітки, розміри голови, пропорційний розвиток.

ності їх фізичного і духовного розвитку, тому потре
бує всебічного комплексного вивчення [Сак, Сак,

В підлітковому віці, який є періодом інтенсивно
го збільшення розмірів тіла і значних фізіологічних 
змін, людина особливо незахищена від негативних 
факторів зовнішнього середовища [Бутова, 1998]. 
Фізичний розвиток підростаючого покоління є основ
ним показником здоров’я дітей і підлітків, гармоній-

2005].
В.В. Куприянов, Г.В. Стовичек(1988) визначили 

анатомічний напрямок у вивченні будови лиця лю
дини і підкреслили необхідність дослідити форму;

139
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пропорції, контури, спів розмірності, статеві, вікові, 
конституційні відмінності, які складають фундамент 
для розуміння законів його структурної організації.

Ріст голови тісно пов’язаний з розмірами мозку, 
який по вазі найбільше, ніж любий інший орган, на
ближений до свого кінцевого значення [Миклашевс- 
кая, 1988].

Ціллю дослідження було вивчити вікові зміни 
форми голови в підлітковому віці шляхом аналізу 
пропорційного розвитку розмірів мозкового і лице
вого черепа в порівнянні з антропометричними по
казниками хлопців і дівчат юнацького віху.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ
Нроірама обстеження включала вивчення ант

ропометричних параметрів голови у 1000 учнів за
гальноосвітніх шкіл м. Вінниці віком 12-16 років (по 
100 хлопчиків і 100 дівчаток кожного віку). Конт
рольну групу склали юнаки та дівчата віком 17-21 
років - студенти Вінницького національного медич
ного університету ім. М. І. Пирогова.

Антропометричні обстеження призодились за 
методикою Бунака (1941) в модифікації 11.11. Шапа- 
ренка (1994). Для порівняння антропометричних 
розмірів підлітків з відповідними показниками хлопців 
і дівчат юнацького віку використовували метод про
порційної ідентифікації соматичних ознак [Шапарен- 
ко, 1994]. Пропорційна подібність, ізоморфія або ге- 
тероморфія вивчалась стандартизованим методом за 
формулою: II 1=100 х аА /а А, де 111- індекс подібності, 
а - ознака, що вивчається, А - довжина тіла, і А2 — 
аналогічні дефінітивні величини. Для характеристи
ки форми мозкового і лицевого відділів голови об
числені лицевий і головний показники. Лицевий по
казник = (морфологічна довжина обличчя/виличний 
діамегр)х100%. Головний показник = (поперечний 
розмір голови/поздовжній розмір голови)х100%.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Розміри і форма голови на початку іддліткового 
періоду більше, ніж інші розміри тіла подібні до по
казників юнацького віку. 1 Іро це говорить пропорц
ійне збільшення антропометричних показників голо-

виу 12-річних підлітків порівняно з аналогічними оз
наками юнаків та дівчат. Серед всіх розмірів мозково
го відділу голови в 12 років пропорційно найбільша 
ознака її довжини. Порівняно з юнацьким віком, цей 
показник збільшений у хлопчиків на 12,6% (р<0,001),у 
дівчаток-на 3,2% (р>0,05).

Ширина голови і висота чола в цьому? віці по
рівняно з дефінітивними показниками пропорційно 
більші у хлопчиків, відповідно, на 11,0% (р<0,001) і 
5,5% (р<0,05), а у дівчаток відносні величини цих по
казників в 12 років наближаються до їх значень в 
юнацькому віці (стандартизований показник висоти 
чола в 14 років зменшений на 2,8% пропорційної 
подібності до дефінітивного розміру (р>0,05)). Ста
теві відмінності мозкового відділу голови полягають 
в тому, що в 12 років всі його розміри у дівчаток 
пропорційно достовірно менші, ніж у хлопчиків, в 
подальші вікові періоди різниця зменшується. В 14 
років дівчата починають переважати хлопчиків за 
відносною величиною довжини голови і її ширини, 
пізніше ця перевага збільшується, відповідно, до 4,6% 
і 6,9% в юнацькому віці (р<0,05). Перевага хлопчиків 
за пропорційною величиною висоти чола зменшуєгь- 
сяз6,7%в 12 років (р<0,01)до 1,3% в юнацькому віці 
(р>0,05).

Лицевий відділ голови у хлопчиків і у дівчаток 
також на початку підлі ткового періоду пропорційно 
збільшений. Так, морфологічна довжина обличчя в 
12 років порівняно з розміром юнацького віку про
порційно збільшена у хлопчиків на 7,7% (р<0,01), ау 
дівчаток - на 2,0% (р>0,0 5), ширина обличчя - відпо
відно, на 10,2% (р<0,001) і 2,0% (р>0,05). В12 років 
дівчатка несуттєво (р>0,05) переважають хлопчиків 
за відносними величинами розмірів лицевого чере
па. За пропорційною величиною морфологічної дов
жини обличчя хлопчики починають несуттєво пере
важати дівчаток з 13 років, а за відносним розміром 
ширини обличчя - з 14 років, ця перевага збільшуєть
ся і стає достовірною (р<0,05), відповідно, в 15 і 16 
років.

Найбільш повну характеристику розвитку лице
вого і мозкового черепа надає вивчення вікової дина
міки головного і лицевого показників (таблиця і).

Таблиця 1 
показники підлітків*.Головний ілицевий

Вік
(років)

Головний показник Лицевий показник
X Д X Д

12 84,0 84,3 85,0 86,9
13 84,4 85,6 84,5 87,2
14 84,9 86,2 84,6 87,3
15 84,8 86,2 85,5 87,1
16 84,5 86,3 86,5 87,0

17-21 84,5 86,3 87,1 87,0
* Примітка: х—хлопчики, д - дівчатка.

Головний показник у хлопчиків і дівчаток підиітю- вого віку знаходиться в діапазоні значень, що відпов
ідають брахікефалії (81% і більше). Іірогяіомнідіїітго-
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вого віку цей показник у хлопчиків і дівчаток ще 
збільшується, відповідно, з 84,0% до 84,5% і з 84,3% 
до 86,3%, тобто відбувається ще більша брахікефалі - 
зація. Лицевий показник у хлопчиків, збільшуючись 
з 85,04% в 12 років до 87,06% в юнацькому віці (р>0,05), 
знаходиться в межах, які відповідають кезопрозопії. 
У дівчаток в підлітковому періоді лицевий показник 
збільшується більш інтенсивно і з 14 років до юнаць
кого віку лицевий показнику дівчаток знаходиться в 
діапазоні значень, що відповідають леїітонрозошї 
(88,0-88,7%).

ВИСНОВКИ
1. Методика, яка передбачає ідентифікацію роз

мірно-метричних параметрів частин тіла людини доз
воляє об’єктивно оцінити і обґрунтувати вікові зміни 
пропорцій частин тіла в періодах активного росту. В 
підлітковому віці такі зміни є відображенням опти- 
мальності пристосування організму до значних со
матичних і функціональних зрушень.

2. За даними головного показника, форма моз
кового черепа хлопчиків і дівчаток підліткового віку 
відповідає брахікефалії. Перевага росту голову в по
перечному напрямку протягом підліткового періоду

складає у хлопчиків 0.5%, у дівчаток - 2%. Форма 
лиця хлопчиків відповідає ознакам мезопрозопії, у 
дівчаток - лептопрозопії. Перевага градієнту росту 
лицевого відділу в поздовжньому напрямку у хлоп
чиків і дівчаток складає, відповідно, 2.1 % і 1,1 %.

3. Отримані результати можуть стати підставою 
для виявлення нових закономірностей пропорційно
го розвитку частин тіла. Встановлені вікові нормати
ви пропорцій мозкового і лицевого відділів голови 
хлопчиків та дівчаток підліткового віку можуть бути 
порівняні з даними попередніх, або подальших досл
іджень, з даними інших регіонів.
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Резесііоп ої игеіегосеїе тетЬгапез апсі пеоітріапіаііоп ої игеіег іп ІЬе игіпагу ЬІаскіег їог 26 раііепїз 

ліг її игеіегосеїе ої сіоиЬІесі игеіеге (аі Діє аде ої 19-52 уеагз) м/аз саггіеС оиі. Іі лаз гезесіед іпігатигаї 
берагітепі ої игеіег іп 16 сазез. Бгеіегосеїе ої асісїіііопаї игеіег лаз іп аІІ сазез апсі здиеегіііоп ої іЬе Ьазіз 
игеіег ої сІоиЬІесІ кісіпеу — іп 12 раііепіз. Тїіе сіедгее ої игеіег бііаіаііоп із зесопсі - іп 11 раііепіз, Діє іїіігб - 
іп 15 раііепіз. ОЬзігисіІуе руеіоперїігіііз іп аІІ раііепіз лаз геуеаіеб, перїігоіііїїіазіз - іп 6 раііепіз.

Аі ЬізіоІодісаІ гезеагсїі зсіегоііс сґіапдез іп зиЬтисоиз апсі тіббіе тизсиіаг Іауег ої игеіег лаІІ леге 
геуеаіеб іп 16 їгот 24 оЬзегуаііопз, зерагаіе тизсиіаг їазсісіез ліібоиі гедиіаіесі зігисіиге, їіізііоіутрїіосуііс 
іпїііігаііоп лаз іп іііе Ьезі (8 сазез) ог Іеазі сіедгее.

Тїіе зіге ої игеіегосеїе боезп’і соггезропб аїлауз іо тогрїіоіодісаі сбапдез іп игеіег. Тїіе сіедгее ої 
игосіупатісз бізіигЬапсе сіерепсіз оп сїіапдез іп игеіег.

РезиІіз ої орегаііоп аге дооб іп 17 раііепіз, заіізїасіогу - іп 5, Ьаб - іп 4. А геазоп ої ипіиску лаз а 
зігисіиге ої пел їогтесі апазіотозіз уезісоигеіегаї геїіих, ігапзріапіаііоп ої Ьоіїї сопіідиоиз игеіегз. 
Оесотргеззіоп ої игеіегосеїе ехсіибез песеззііу іп орегаііоп оп іїіе таіп игеіег ої боиЬІеб кісіпеу.

Іігеіегосеїе ої боиЬІеб игеіег із сотропепі ої сотріех їаііиге ої кібпеу апотаїу. Резесііоп ої игеіегосеїе 
апсі а рагі ої игеіег лііїї ііз ипітріапіаііоп іп игіпагу ЬІаббег аііолз іо гетоуе оЬзігисііоп апсі погтаііге 
игосіупатісз ої иррег игіпагу ігасі ої соиЬІеб кібпеу.
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